Institut fiir Mechanik Priifung in
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Prof. Dr.-Ing. habil. Th. Seelig 10. Méarz 2015

1. Aufgabe (ca. 31 % der Gesamtpunktzahl)
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Zwei rechtwinklige starre Rahmen sind in G gelenkig miteinander verbunden. Die Lagerung und
die Belastung ist der Darstellung zu entnehmen.

a) Beurteilen Sie das Tragwerk hinsichtlich der statischen Bestimmtheit.

b) Berechnen Sie die Lagerreaktionen an der Einspannstelle A

Gegeben: a, b, q
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2. Aufgabe (ca. 31 % der Gesamtpunktzahl)

a
2
a
a
a
Y
a

Das dargestellte Tragwerk wird durch eine Kraft F und durch die Gewichtskraft G (im Schwer-
punkt des starren Korpers) belastet.

a) Kennzeichnen Sie die Nullstabe sofern welche vorhanden sind.

¢) Bestimmen Sie die Schwerpunktkoordinate b.

Bestimmen Sie die Stabkraft S; in Abhéngigkeit von b.

)
b) Beurteilen Sie das Tragwerk hinsichtlich der statischen Bestimmtheit.
)
d)

Gegeben: F, G, a
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3. Aufgabe (ca. 18 % der Gesamtpunkte)
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Fiir das dargestellte Tragwerk unter der Belastung ¢ sind die folgenden Aufgabenteile zu bear-
beiten:

a) Bestimmen Sie die Lagerreaktion in A.

b) Bestimmen Sie die formelméfigen Verldufe der Schnittgrofien M (z) und Q(x) im Bereich
A-B.

c) Skizzieren Sie den Verlauf des Biegemoments im Bereich A-C in der beigefiigten Vor-
lage.

Gegeben: a, g
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Vorlage zur 3. Aufgabe, c)
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4. Aufgabe (ca. 20 % der Gesamtpunkte)
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Ein Stab der Lénge [ und Gewicht G lehnt unter dem Winkel @ gegen eine raue Wand. Am
unteren Ende wird er durch ein Seil gehalten, das durch die horizontale Kraft F auf Zug belastet
wird.

In welchen Grenzen muss die Kraft F' liegen, damit das System im Gleichgewicht ist?

Gegeben: G, g, «
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